FLACHEN — DREIECK Formel h ‘

Wenn wir Seite, Hohe und Flache vergleichen, erhalten wir folgende L6sung
(Formel):

(Flache) (Seite mal halbe Hohe)

A
o i
A 4

Frage:

Kann man bei der Berechnung der Flache auch die Seite halbieren (nicht die
Hoéhe) oder konnte man zuerst multiplizieren und dann teilen?

Wir wollen das ausprobieren. Wenn die Resultate gleich sind, spielt es keine Rolle,
ob wir Hohe, Seite oder die Multiplikation teilen.

1. Beispiel: g=12cm, h=6 cm.

A|l=112] « |3 A|l=/6]|-°|6 A|l=72| : |2
Al =36 Al =36 A| =36

2. Beispiel: c=14 cm, h, =10 cm.

A|l=114] « |5 Al=,7]-1]10 A| =140 : | 2
Al =170 Al =170 Al =170

3. Beispiel: c =8 cm, h,=8 cm.

Al=18]"14 Al=4|"-8 Al =1|64] : 2
A =132 A =132 Al =132

Ergebnis: Die Resultate sind gleich.
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KREIS - FLACHE Versuch B

Wir versuchen die Flache des Kreises mit Hilfe des Radius (r  r oder r?) oder des
Durchmessers (d * d oder d?) zu berechnen.

Die Flache r2 (5.5 = 25) ist zu klein.
Die Flache d? (10 - 10 = 100) ist zu gross.

Zahle die Flachenquadrate.

Es sind 78 Quadrate.

Vergleiche mit der Anzahl bei r? (25).
Teile die 78 durch die 25.

78 :25=3,12.

Dieser Wert gleicht der Zahl .

Die Flachenformel fur den Kreis heisst:

Berechne die folgenden Kreisflachen (Masse in cm und cm?):
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DER VORTRITT Multiplikation A

Die Rechnung:

Dann erst werden die Resultate
zusammengezahlt >

Beispiel:

Setze die Zahlen ein. Rechne aus.

a =4 b = 2 c = 3 d =5
ab+cd=4-2+3-5’=8+15=23
a =17 b = 8 c =9 d =1
albl+|cldl=7|+|8/+|9|+|1/=| 56 |+| 9 |=]| 65
a==o6 b = 3 c = 8 d = 2

alb/+/c/d|=/6||3 +/8|2|= 18 |+| 16 |=| 34

a=>5 b = 4 c =7 d =6

alb|+|ic|d|=|5]||4|+ 7||6|=| 20 |+ 42 62
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MEHRERE SCHRITTE beide Seiten | A

4x | + 7 = 9 + 5 + 5

4 | +| 7 |=| 19 -7
4x | =| 12 \ -4
X = 3

5x + 12 = 61 - 4 - 5

5x | +| 12 |=| 52 —12
5x = 40 ‘ )
X = 8

6x |+| 1 |=| 23 |+| 3 |+]| 5

6Xx + 1 = 31 ’ -1
6x | = | 30 16
X = 5

7X + 5 = 55 - 7 — 1

7x | +| 5 |=| 47 -5
x = 42 ’ 7
X = 6

9x - 7 = 95 - 15 - 6

9X - 7 = 74 { + 7
ox | = | 81 R
X = 9

MODUL 3/L HEILPADAGOGISCHER LEHRMITTEL-VERLAG ‘ 84




